

ڈاکٹر وفاراشدی

سندھ کے برگزیدہ شخصیت

## خدم محمد زمان طالب المولیٰ

حضرت خدم محمد زمان المعروف بہ "طالب المولیٰ" وطن عزیز پاکستان کے وہ مایہ ناز سپوت ہیں جن کا نام سندھ کی قومی، علمی، سماجی اور ادبی تاریخ میں ہمیشہ روشن رہے گا۔ طالب المولیٰ وادی ہیران کے اس خاندان عالی وقار کے چشم و چراغ ہیں جس کا سرچشمہ علم و عرفان، ارشد و ہدایت صدیوں سے آج تک ہماری وساری ہے۔ ان کے آبا و اجداد میں ایسے علمائے کرام اور صوفیائے عظام گزرے ہیں جنہوں نے اپنے اپنے عہد میں اشاعتِ اسلام دینِ حق، توحیدِ الہی، تعلیماتِ رسالت کے چراغ روشن کیے، تصوف و معرفت، علم و ادب کی عظیم المثال خدمات انجام دیں۔

حضرت خدم محمد زمان طالب المولیٰ، دسویں صدی ہجری کے عظیم المرتبت عالم دین ہنگامِ اسلام مفسرِ قرآن، شاعر عالی مقام شمس العارفین حضرت عوث الحق خدم نوح سرور صدیقی سہروردی کی اولاد میں سے ہیں۔ سلسلہ سروری کے پندھویں سجادہ نشین اور طالب المولیٰ کے والد ماجد حضرت خدم غلام محمد سائیس عرف گلن جام نے ۳۰ ذوالحجہ ۱۳۶۲ھ / ۱۶ دسمبر ۱۹۴۴ء کو رحلت فرمائی۔ ۱۹۴۵ء کے اوائل میں حضرت خدم طالب المولیٰ سولہویں سجادہ نشین کی مسند پر فائز ہوئے اُس وقت سے آپ سروری جماعت کے روحانی پیشوا ہیں۔

خدم محمد زمان کی ولادت ۹ محرم ۱۳۳۸ھ مطابق ۶ اکتوبر ۱۹۱۹ء کو بمقام بالاحیدریدہ (بالاوان) ضلع حیدرآباد سندھ میں ہوئی تھی ان کی ابتدائی تعلیم و تربیت ان کے والد ماجد حضرت غلام محمد سائیس کی خاص نگرانی اور گھر کے علمی و دینی اور روحانیت سے معمور بہار آفریں فضائوں میں ہوئی۔

قرآن حکیم کا درس حافظ ولی محمد خاورد رنگاہ شریف ہالہ سے لیا، آنور حاجی عبدالرحمن انجم اور  
ماسٹر حاجی عبدالغفور سے سندھی، غلام تہذیب خندم مولوی عبدالحی ٹھیری ولے اور مولوی محمد عالم  
ٹھیری ولے سے فارسی کی تعلیم حاصل کی ہے۔

خدم طلب المولیٰ کی زندگی علمی، ادبی، تعلیمی، ادبی اور سیاسی خدمات کے لیے وقف رہی  
ہے۔ ملک کے متعدد سرکاری اور غیر سرکاری قومی اداروں، تعلیمی ورگروہوں اور ایڈوکیٹیشنل  
کے بانی، سرپرست، صدر، محقق اور رکن رہے ہیں۔ بالائیں طالب المولیٰ ہاسٹل، دادو میں  
طالب المولیٰ اسکول قوم کے نونہالوں کی تعلیم و تربیت سے ان کی خصوصی دلچسپی کے مظہر ہیں۔

حکومت پاکستان نے حضرت خدم محمد زمان طالب المولیٰ کی بے پناہ علمی و ادبی خدمات  
کے اعتراف میں انہیں ہلال امتیاز کے سب سے بڑے اعزاز سے نوازا ہے۔ طالب المولیٰ سندھ  
کے سب سے بڑے علمی و ثقافتی ادارے سندھی ادبی بورڈ کے دوبارہ صدر منتخب ہوئے  
اس سے پہلے بھی وہ ۱۹۵۵ء میں اس بورڈ کے ممبر اور ۱۹۶۱ء سے کئی سال تک چیئرمین رہ چکے  
تھے۔ ۱۹۵۲ء سے اب تک جمعیت الشعراء سندھ کے صدر ریڈیو پاکستان تہذیب آباد کی  
مشاورتی کمیٹی اور لطیف یارگار کمیٹی کے فعال رکن رہے۔ بروم طلبہ چلی سوسٹ کا راج سندھی سوسائٹی  
اور بہت سی دوسری تنظیموں کو ان کی سرپرستی حاصل رہی ہے۔ طالب المولیٰ صاحب نہایت نیک  
دل، وسیع القلب فرد اترس اور ہمدرد انسان ہیں۔ ضرورت مندوں کی امداد اور مفکرانہ الحاح  
ادباؤ و شعراء کی مالی اعانت ان کا شعار ہے۔

خدم طالب المولیٰ نے ملک و ملت کی فلاح و بہبود، قومی یکجہتی کے فروغ، سندھ کی  
تہذیب و ثقافت، علم و ادب کی اشاعت کے ساتھ ساتھ صحافت کی ترویج میں بھی نمایاں کردار  
ادا کیا ہے۔ کئی رسائل و اخبارات ان کی سرپرستی میں جاری ہوئے۔ انھوں نے بعض کی ادارت  
کے فرائض بھی انجام دیئے۔ بالائیں الزمان پریس قائم کیا۔ ہفت روزہ الزمان اور پاسبان جاری  
کیے۔ ۱۹۵۰ء میں ماہنامہ فردوس ۱۹۵۲ء میں طالب المولیٰ ریڈیو ادارت ماسٹر جعفر خان عزیز  
اور ۱۹۵۶ء میں رسالہ شاعر کا اجراء ہوا۔ یہ رسائل کئی سال تک کے بعد دیگرے نکلتے اور بند  
ہوتے رہے۔ انھوں نے ۱۹۵۵ء میں ادارہ روض ادب سندھ کی بنیاد رکھی بالائیں اس کی راگ

کاقرین النہدی کے زیرِ حراست مستغیر علیؑ یہاں بہ امرِ عباس طوس پر قابض ہو کر ہے کہ مخدوم سائیں کو اسلامی  
 اسلامی علوم و کے ساتھ ساتھ عربی و فارسی کے بھی دلچسپی رہی ہے۔ میر و سیاحت کے بھی شائق  
 ہیں۔ سندھ کے بہت سے اقبوس اور ہندوستان کے علاوہ سرحد اور بلوچستان پنجاب اور ہندوستان  
 کی میر و سیاحت کی ہے جہاں جہاں تشریف لے گئے وہاں سے اربابِ حکومت کے علاوہ اہل علم  
 و دانش سے بھی جلوہ نماں ملتا تھا۔ ان سے زندگی مسائل زندگی کے ہر موضوع پر تبادلہ  
 خیالات کیا۔ اس طرح انھوں نے تجربات، مشاہدات اور معلومات کے بے اندازہ خزانے کو  
 اپنے دماغ میں سمیٹ لیا۔

قبلہ مخدوم سائیں کا وسیع اور اہم کتب خانہ مختلف زبانوں کے علوم و فنون کے پیش رہا  
 و فارسی و عربی کے ایک بے مثال ذخیرہ سمیت ہی موجود رکھا ہے۔ انھوں نے اپنے بزرگانِ سلف  
 کے خطوط کو میں اور مثنوی سے لے کر کتب خانے سے اپنی جان سے زیادہ ان  
 کی حفاظت کی ہے۔ اس کی مثال اس ذریعہ کی اور فاجی آگ کے دور میں ملتی مشکل ہے۔ یہ مخدوم  
 سائیں کی اپنے عظیم بزرگان سے والہانہ عقیدت و شکرانگی اور علم و فن سے گہرا ضعف کا زندہ ثبوت  
 ہے کہ انھوں نے اپنے جبرائیل کوشت الہی حضرت مخدوم سرور بالائی کے بیچ صد سالہ فارسی ترجمہ قرآن  
 مجید کے خطوط کو محفوظ رکھا ہی نہیں بلکہ اسے وادیِ اہران کے پیرِ عالم دین اور نامور بزرگزیدہ  
 شخصیت علامہ نظام مصلحی صاحب سے ایڈیٹ کر ڈاکرانی گھنٹی میں ۱۹۸۱ء میں مندرجہ ادبی  
 بورڈ حجام خوروں کی جانب سے بلا ہتھام و بلا امتزاج نہایت معاری انداز میں شائع کر لیا۔ واضح رہے  
 کہ قرآن مجید گایہ فارسی ترجمہ برصغیر میں پہلا مکمل ترجمہ ہے اسے قرآن حکیم کی اشاعت سے مخدوم  
 سائیں نے سرسبز قرآن کے ایک نئے باب کا اعجاز کیا ہے بلکہ دنیا و آخرت میں خدا اور بزرگانِ  
 خدا کے سامنے سرسبز قرآن کا شرف بھی حاصل کیا ہے۔

قبلہ مخدوم سائیں راہِ سبک و صفا میں اپنے عظیم بزرگانِ سلف کے نقش قدم پر گامزن ہیں  
 بنیادی طور پر وہ ایک مہر و سادہ علمی و تحقیقی شخصیت کے مالک ہیں۔ مطالعہ شاعری، تحقیق  
 تخلیق اور تصنیف و تالیف ان کی زندگی کے محمولات میں شامل ہیں۔ تحریر و تقریر، نظم و نثر  
 پر بیدار کمالِ جہالت رکھتے ہیں ان کی کتابیں، سندھی، فارسی اور اردو تینوں زبانوں کی سربراہیاں

مابہ ہیں :

- ۱۔ بہار طالب غزلیات ۱۹۴۶ء
- ۲۔ رباعیات طالب رباعیاں ۱۹۴۹ء
- ۳۔ خود شناسی، فلسفہ تصوف، فارسی سے ترجمہ ۱۹۴۹ء
- ۴۔ شیطان مضامین ۱۹۵۱ء
- ۵۔ اسلامی تصوف تالیف ۱۹۵۱ء
- ۶۔ اہم غزالی کے منتخب خطوط (ترجمہ) ۱۹۵۳ء
- ۷۔ کشکول شعری مجموعہ ۱۹۵۵ء
- ۸۔ شبانہ سروری نعتیہ شاعری ۱۹۵۸ء
- ۹۔ تحقیقی ادب ۱۹۶۲ء
- ۱۰۔ چیر مچڑیوں ۱۹۶۱ء/۱۹۹۰ء
- ۱۱۔ دیوان طالب المولیٰ منظومات ۱۹۹۲ء
- ۱۲۔ بی پیمانیوں، کلام شاعر بقلم شاعر کابیاں ۱۹۸۷ء
- ۱۳۔ لغت سندھی محفصات ۱۹۸۷ء/۱۹۹۰ء
- ۱۴۔ یاد رنگان نثر ۱۹۵۳ء
- ۱۵۔ ہلال کے خردم صاحب اور شاہ لطیف
- ۱۶۔ مثنوی عقل و عشق ۱۹۵۵ء
- ۱۷۔ سندہ جو سانوٹ
- ۱۸۔ آؤ کانگا کر گالہا مثنوی
- ۱۹۔ شاہی صبح

ان کے علاوہ غیر مطبوعہ کتب کی تعداد کافی ہے جن میں بیاض طالب المولیٰ، یارِ عالم  
مضامین طالب المولیٰ اور سماع القاشقین فی سرور الطالبین وغیرہ منتظرِ اساعت ہیں۔  
مطالعہ کتب کا شرق، سخنِ نبوی و سخنِ سنجی کا ذوق حضرت عالم المولیٰ کو ورثے میں

طاس ہے، ان کی ذہنی نشوونما کا ارتقا خالص دینی ماقول اور علمی فضا کی مرہون منت ہے شاعری میں کسی کے شاگرد نہیں ہیں لہذا انھیں بجا طور پر تلمیذ الرحمن کہا جا سکتا ہے۔ ان کی شاعری کا آغاز ۱۹۳۰ء میں یعنی گیارہ سال کی عمر میں ہوا۔ شاعری کی ابتدائی دس برس کے عرصے میں کئی تخلص بدلے۔ بیوس، خراتی زمان شاہ، طالب، ۱۹۴۱ء سے طالب الہولی تخلص کرتے ہیں اور اسی نام سے علمی و ادبی دنیا میں معروف ہیں۔

بحیثیت محقق، ادیب اور شاعر سندھی ادب میں سائیں طالب الہولی کا مقام بہت منفرد بہت بلند ہے۔ انھوں نے سندھی زبان اور اس کے ادب کی ترقی و اشاعت کے لیے بہت کام کیا ہے۔ سندھی شعر و ادب کے قدیم کاسیکی سرمایہ میں اضافہ ہی نہیں کیا اسے جدید رجحانات اور سائنٹفک تقاضوں سے بھی ہم آہنگ کیا۔ اس لحاظ سے وہ جدید سندھی شاعری کے بانی بھی ہیں ان کے فکر و فن کا دائرہ سندھی زبان تک محدود نہیں بلکہ اردو فارسی اور سرائیکی کے وسیع کتوس پر پھیلا ہوا ہے۔ ان کے انکار عالیہ، لغت، غزل، نظم، رباعیات، قطعات قصائد و دہے گیت، بیت، کانی وائی بیسی ہمدنگ و ہمہ گیر اصناف پر محیط ہیں ان کی فکر انگیز خیال افروز نکارشات، نظم و نثر، نوص بہ نوص مومنوعات کا احاطہ کرتی ہیں۔ بقول محترمی اؤر بالائی صاحب "ان کی (طالب الہولی کی) غزلوں کی تعداد بارہ سو سے تجاوز کر چکی ہے۔ مخدوم صاحب کے اشعار کی تعداد ۳۰ اگست ۱۹۸۱ء تک ۵ لاکھ کے لگ بھگ ہے" (جنگ کراچی ۱۶ مارچ ۱۹۸۳ء)۔

اؤر بالائی صاحب نے سائیں طالب الہولی کو بہت قریب سے دیکھا ہے ان کی زندگی اور شاعری کا گہرا مطالعہ کیا ہے۔ ان کے خیالات سند کا درجہ رکھتے ہیں ایک جگہ لکھتے ہیں:

"قدرت نے انھیں شاعری کے لیے بہترین وسائل مہیا کیے ہیں۔ ان کے احساسات و جذبات نے انھیں اس مقام پر پہنچا دیا۔ جہاں علم و دانش کے دریا بہتے ہیں جسٹین لفظوں کے موتیوں کے انمول تزلنے ہیں۔ وہ پانڈت سارول سے مخاطب ہوتے ہیں۔ سمندر و ل کی لہروں میں پڑے ہوئے موتیوں سے مخاطب ہوتے ہیں۔ زمین کی تہوں میں موجود دولت و جوہر سے بھی آنکھیں چاڑھتے ہیں۔ ان کے علم و فکر میں فہم و ادراک کی جو رفعت ہے وہ انسان کو نہ صرف خود شناسی پر آمادہ کرتی ہے۔

بلکہ نیک اعمال کی تلقین بھی کرتے ہیں۔

سائیں طالب المولیٰ کا کلام حقیقت و حیرت مندانہت و حیرت و لطیف خیالات ، حقیقی جذبات و ارادت قلب کی گونا گوں کیفیتیات اور تجلیاتی ذوق کا آئینہ دار ہے۔ زبان و بیان کی برستگی و دل نشینی ، خیال آفرینی ، کلمہ طرازی ، نادر ظہورات ، اصطلاحات اور تصنیفات ان کی ہمہ جہت شاعری کا طرہ امتیاز ہیں۔ انھوں نے اپنی نظموں میں کلمہ کے ہر گوشے کے سادہ دل و سادہ لوح انسانوں کے جذبات و احساسات کی بحر عوارز و تجلیاتی رنگ ہے۔ یہی وہ ہے کہ ان کا کلام امیر و عزیز ، عوام و خواہں سب میں یکساں مقبول ہے۔

سائیں طالب المولیٰ عربی و فارسی ، سندھی و سرنگی میں اعلیٰ درجے کا شاعر تھے ہیں ، فارسی شعراء میں حافظ و سعدی سے متاثر ہیں۔ انہی کے تنبیح میں کہتے ہیں۔ ان کے ایک شعر کا کلام "کشت گلشن" میں سندھی اردو کے علاوہ فارسی و زبانات شامل ہیں۔ اردو اشعار میں انہیں میر تقی میر ، غالب اور واج کارنگ جملتا ہے۔ یہاں صرف اردو اشعار بطور نمونہ درج کرنا ہے۔ ان کے اشعار میں سادگی اور سبب ان کے اردو کلام کے مطالعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ سائیں طالب المولیٰ کو اردو شعرا میں سب سے زیادہ غالب پسند ہیں ان کی اکثر غزلیں غالب ہی کے تنبیح میں لکھی ہیں۔ غالب کا ایک شعر ہے

صنعتِ نایب گھر آویں ، دیدارہ و دل فرخیں رہ  
کوئی مجھ کو یہ تو سمجھا دو کہ مجھ میں گے کیا ہے

اب سائیں طالب المولیٰ کی غزل دیکھئے

میں ہوں مجنون ہوش واسلے مجھ پاس بلائیں گے کیا  
میں جو ناوان ہوں نصیحت مجھ کو فرماؤں گے کیا  
روسے میرا دل کبھی میں یہ زلفوں کا رخ ملاں  
میرا سجدہ چھاسی کو لوگ سمجھائیں گے کیا  
دیکھ کر میری خوشی کو آئیں گے نا مسیح عزیز  
کوئی مجھ کو یہ تو بتلائے کہ بتلاؤں گے کیا

خونف مرنے کا نہیں چہر موت سے گھبرائیں کیوں  
جسم سے دم کے نکل جانے سے جاوین گے بیا  
میں نے اپنے آپ کو ہے آپ کا طالب کہا  
غیر سے مطلب نہیں ہم غیر بن جاوین گے کیا

معرفت طالب دارغ کے رنگ پر ہی طبع آزمائی فرماتے ہیں۔ حسن زندگی کو نکھارتے ہیں۔

درد بار آرزوی گھٹانے تخیل کی خوشبوؤں سے پوری دنیا کو سرمست و شادان کر دیتے ہیں یہ  
مڑا لے لو شہ باب آئے نہ آئے کہ تو بہ برصواب آئے نہ آئے

وہ سوخ رو سخن نگاہیں شکر گیس وہ

مقابلہ ماہتاب آئے نہ آئے

نواب میں آیا تھا اس وہ رُخ دکھانے کیلئے میری سوئی مسرتوں کو پھر جگانے کے لیے

طالب اور دارغ کے اتباع کا مطلب یہ نہیں کہ طالب سائیں کے یہاں اپنا کوئی منفرد انداز  
نہیں ہے۔ بلکہ ان کے گفتگوئی رنگ و خیال میں ایسے بے شمار رنگارنگ لہجے ہیں جن کا اپنا رنگ اپنا  
سج و سج اور زالی خوشبو ہے۔ مثال کے طور پر رنگ طالب میں یہ چند اشعار ملاحظہ ہوں ۷

اگر فتوح چین تجھ کو ہے تو گر بال و پر پیدا

گھوں کے سلسلے تو بھی تو کر خونِ جگر پیدا

اجابت تجھ کو گلشن کی نہ جب میا دویتا ہے

تو اپنے آپ میں کرے تصور کی نظر پیدا

اسی بیل مقرر کی کشش سے طالب شاید

مصعب کرتی ہے بے شک کو اپنا ہم سفر پیدا

رُخ گلوں پر آتا ہے پسینہ اس طرح سے

گلوں کی ذہب و ذہنیت کے لیے غنیمتِ شبنم ہے

صورتِ قدم و زمان طالب الولی بنیادی طور پر صوفی منش اور درویش صفت شاعر ہیں

ان کے کلام بلا صفت نظام میں حقیقت و معرفت کی جلوہ آرائی ایک فطری امر ہے۔ فلسفہ

انصاف کے تناظر میں عارفانہ طرز سخن کی ایک جھلک دیکھئے ۵

عتمہ ننانوں میں دیروں میں کلیساؤں میں جہاں بھی دیکھئے جیب دیکھئے جبرہ تمہارا ہے  
 کیے جاتا ہوں سجدوں پہ سجدے بے خودی میں: کہ ہر اک چیز میں بسنے تباہ معلوم: دتی ہے  
 محبت میں گزرتا ہے جو دم وہ عنایت ہے جو غم ہے باعث تسکین دل وہ غم عنایت ہے  
 دیدارِ مدینہ کی بیتابی اور عشقِ رسولؐ میں خاک ہو جانے کی تمنا کا اظہار ان دو نعتیہ اشعار میں  
 کس والہانہ اور سرشاری کے عالم میں کیا ہے اس کی کیفیت سے کچھ وہی دو چار ہیں ۵

خدا یا دکھا دے دیدارِ مدینہ  
 کہ ہوں عند لیب بہارِ مدینہ  
 یہی راستہ بس ہے میرے لیے تو۔  
 میں ہو جاؤں راہِ عنبارِ مدینہ<sup>۵</sup>

## حواشی

۱۔ حضرت طالب المولیٰ کے بزرگوں کے سوانح و تذکرے محفۃ الکرام، تذکرہ صوفیائے سندھ  
 ہالپراناکا علم و ادب (خصوصی شمارہ ماہنامہ الرحیم حیدرآباد) کے علاوہ مندرجہ ذیل ملفوظات  
 مکتوبات، مخطوطات اور مطبوعات میں ملتے ہیں ۵

۱۔ رسالہ بہاؤ الدین دلق پوش، حضرت دلق پوش حضرت مخدوم لوطی کے خلفائے تہاں  
 میں سے تھے۔ انھیں اپنے مرشد کے خصوصی نادر اور ان کے فرزندوں کے معلم ہونے کی سعادت  
 بھی حاصل رہی (تذکرہ صوفیائے سندھ ص ۳۰۱)

۲۔ رسالہ ملا خیالی، تالیف حضرت ملا حسین نینالی، معاصر حضرت مخدوم لوطی۔

۳۔ رسالہ فتیحی، مولفہ مخدوم فتح محمد صفحات ۲۴۲۴ (تین جلدوں میں) سن تالیف ۱۹۰۹ھ

۴۔ حقۃ المریدین فی مناقبات المرثدین۔ یہ ۴۳۲ صفحات پر مشتمل رسالہ فتیحہ کا سندھی

ترجمہ ہے۔ ۱۲۸۸ھ میں ترجمہ کیا گیا ہے۔ مترجم کا نام تحقیق طلب ہے۔



- ۵۔ دلیل الزا کرین کے طالبی پنجور نے ۱۱۰۶ھ میں تالیف کی ہے۔
- ۶۔ کوسن فریڈ، مولفہ حاجی رحمتوب، یہ دلیل الزا کرین کا ضمیر ہے۔
- ۷۔ سراج العارفین۔ دو جلدوں میں، غلام رسول قریشی نے ۱۲۱۵ھ میں تالیف کی اس کتاب میں حضرت نوح کی اولاد کے علاوہ عہد ترقان کے بعض مشائخ کا بھی تذکرہ ہے۔
- ۸۔ ارشاد اللطیفین، تالیف غلام رسول قریشی بالائی۔ ۵۷۴ صفحات سید علی محمد متعلوی نے ۱۳۰۵ھ میں اس کی کتابت مکمل کی۔ اس میں ۱۶۴ بزرگانِ سندھ کا تذکرہ ہے۔
- ۹۔ گنجینہ ادبیاء۔ مولفہ آفتونہ محمد صالح سن تالیف ۱۳۴۱ھ کا تب عن نقش بڑی صفحہ ۴۸۸
- ۱۰۔ سفینۃ النوح فی سکنیۃ النوح، تالیف مخدوم غلام حیدر صدیقی قریشی بالائی قلمی (جوالہ

مقالہ طالب الوئی مہراٹ جنوری / مارچ ۹۰ء ص ۴۴)

۱۱۔ سفینۃ النوح (فارسی) مولفہ غلام حیدر سن تالیف ۱۳۴۴ھ

شمس العلماء علامہ ڈاکٹر عمر بن داؤد پوتہ کا ارشاد ہے

”مخدوم نوح کی حیات ابدان کے تناوآت کو اصل فارسی میں غلام حیدر نے مدون کیا تھا۔ پھر ان کا سندھی میں ترجمہ کیا میں نے فارسی نسخہ نہیں دیکھا لیکن سندھی ترجمہ کا نسخہ عرصہ تک میرے پاس رہا“ (ماہنامہ المعارف لاہور مئی ۱۹۸۰ء)

۱۲۔ سفینۃ الروح (اردو) ترجمہ وحاشیہ عبداللہ دروایا۔

۱۳۔ سکنیۃ الروح، تہذیب و ترتیب مولانا دین محمد دفائی۔

۱۴۔ سفینۃ الروح (سندھی) تالیف مولانا شہیدانی۔

۱۵۔ راحت الروح (سندھی) تالیف مولانا دین محمد دفائی۔

۱۶۔ حدیقۃ الاولیاء (فارسی) مولفہ سید عبدالقادر بن سید محمد ہاشم ٹھٹھوی سن تالیف

۱۱، ۱۰، مقدمہ و تخلیقات پیر سہام الدین راشدی مطبوعہ سندھی ادبی بورڈ ۱۹۶۷ء

۱۷۔ تقدیم، تحشیہ، حاشیہ از علامہ غلام مصطفیٰ قاسمی مشمولہ فارسی ترجمہ مکمل قرآن حکیم

مترجم حضرت مخدوم نوح سرور بالائی مطبوعہ سندھی ادبی بورڈ جام شورو ۱۹۸۱ء

۱۸۔ وسالو و ہنائی منتار (متحار) فقیر راجو (راہڑہ) ناشر مرکزی برہم

طالب المولیٰ ہالا ۱۹۸۲ء

۲۱ سوانح و شاعری حضرت طالب المولیٰ مشمولہ سہ ماہی ہیران جام شہر و شاعر نمبر ۱۹۶۹ء ص ۱ مرتبہ مولانا غلام محمد گرامی مطبوعہ سندھی ادبی بورڈ جام شہر۔

۲۲ ایضاً۔

۲۳ مہران جامانک ص ۲۹ مرتبہ مولانا عبدالواحد سندھی مطبوعہ پاکستان پیپلی کیشنز کراچی۔

۲۴ سندھ کے جدید اردو شعراء مولفہ پروفیسر مشتاق علی جعفری، ناشر ظہیر سنز حیدر آباد ۱۹۶۱ء  
۲۵ مرکزی بزم طالب المولیٰ حیدر آباد نومبر ۱۹۵۵ء میں قائم ہوئی اس کے پہلے صدر القادری بخش سرشار عقیلی سروری مرحوم تھے جب کہ سرپرست مخدوم صاحب ہیں۔ اس بزم کی متعدد شاخیں سندھ کے تقبول اردو شہروں میں پھیلی ہوئی ہیں۔ یہ انجمن سندھ میں ادبی ماحول کی نشوونما سندھی ادب کی ترویج و اشاعت میں مصروف عمل ہے (برصغیر پاک و ہند کے علمی ادبی اور تعلیمی ادارے، جلد دوم ص ۳۳۲ مجلہ علم و آگہی خصوصی شمارہ مرتبہ ڈاکٹر ابوسلمان شاہ جہاں پوری، ناشر گورنمنٹ نیشنل کالج ۱۹۷۵ء)

۲۶ مقالہ جناب مخدوم محمد زمان طالب المولیٰ از فقیر سرشار سروری مشمولہ سہ ماہی مہراک ۶۵۵ حیدر آباد سوانح نمبر ۱۹۵۷ء مرتبہ ڈاکٹر نبی بخش خان بلوچ۔ مطبوعہ سندھی ادبی بورڈ کراچی، حیدر آباد میں اپنے ہیران دوست اور بھائی جناب احمد نبی بخش کا بے حد ممنون ہوں۔ جن کے توسط سے مجھے ہیران کا یہ فاس نمبر حاصل ہو سکا۔

۲۷ مقالہ "طالب المولیٰ بحیثیت شاعر" تحریر از ذوالفانی، مشمولہ روزنامہ جنگ کراچی، میرٹھ و یک ایڈیشن ۱۶ مارچ ۱۹۸۳ء۔

۲۸ غالب کی یہ غزل ۱۸۲۱ء کی ہے جو نسخہ شیرازی ۱۸۲۶ء میں شامل ہے ملاحظہ ہو دیوان غالب کامل مرتبہ کالی داس گیتا رضا کا وہ ایڈیشن جسے انجمن ترقی اردو پاکستان کراچی نے ۱۹۹۰ء میں شائع کیا ہے۔

۲۹ سائیں طالب المولیٰ کے یہ اشعار پروفیسر مشتاق علی جعفری کی تالیف "سندھ کے جدید اردو شعراء" سے ماخوذ ہیں اس کتاب میں عاجز راقم الحروف (ڈاکٹر وفلاشدی) کا تذکرہ بھی شامل ہے۔